

# 要绿水青山 不要垃圾成山

## 主动垃圾分类 减轻城市负担



随着全球城市化进程的不断推进，“垃圾围城”之战愈演愈烈，高速发展中的中国城市也不能幸免。全国城镇固体废物生活垃圾总量位于世界高产出国前列，增长率居世界首位。绝大多数垃圾无法处理，只能堆放或填埋，进一步加剧了土地和水资源污染。垃圾其实是一种“放错了地方的资源”，如果能够做好垃圾分类，将可回收利用的垃圾变废为宝，既能实现保护环境的目的，又能促进垃圾处理产业化运营并创造巨大的经济价值。

垃圾分类在我国已经倡导多年，但是实际运行效果并不理想。很多人对垃圾分类的意义还不够明确，态度还不够端正，丢弃垃圾时既没有认真分类，又没有分别投放，致使小区里彩色的分类专用垃圾桶成了摆设。人们习惯于将生活垃圾混装混倒，本应负责监督指导的社区垃圾分类指导员反倒成为主力军，每日辛勤

劳作也难以一己之力做好整个小区的分拣处理。人们没有树立自觉分类处理垃圾的意识，在公众场所和工作单位也难以真正做到垃圾分类。长此以往，垃圾堆积如山，我们又何谈“绿水青山”呢？

远观全球，公认具有垃圾分类成功经验的德国、日本等国家花了几十年时间，统一制定具体的垃圾分类标准并配备完善的垃圾回收设施，同时在学校和社区定期组织专业人士对学生和市民进行相关知识的教育培训，注重培养全社会自觉做好垃圾分类的良好习惯。近看台湾，早在上世纪90年代面临经济高速发展、垃圾大量产生时就开始实行“垃圾不落地”政策，每个市民都是垃圾处理的第一责任人，必须在家里将普通垃圾、可回收垃圾与厨余垃圾分开。2005年起，台湾环保部门再次加码，立法强制推行垃圾分类，居民不进行分类处理，轻

则垃圾会被拒收，重则或被处以1200—6000新台币罚款，台湾环境由此得到有效改观。

垃圾分类“攻坚战”难以毕其功于一役，只有建立完善的法律法规和配套政策，提升全社会的认同意识、参与意识，才能有望做到杜绝垃圾成山，保护绿水青山。

从政府层面，一是要通过立法制定细化全国统一的垃圾分类法律法规，加大资金投入，配备分类设备，环保部门依法履行分类减量管理职责，奖惩分明、刚柔并济，全面落实依法治国、依法环保、依法分类；二是宣传部门要加强宣传，广泛动员，比如充分运用传统媒体和新媒体平台刊登垃圾分类专栏文章、推送相关知识、地铁公交等公众场所循环播放公益短片等。

从社会力量层面，公益组织、社会工作者、志愿者可以定期举办垃圾分类宣讲进学校、进社区、进企业、进机关等活动，普及垃圾分类知识，有效提升市民分类处理垃圾的意识和素质。具体到每名市民，要明确做好垃圾分类处理的责任担当，自觉加强分类知识学习，将自家产生的可回收垃圾、厨余垃圾、其他垃圾、有毒垃圾等在家做好初次分类，投放时虚心接受专业人员的监督指导，凝聚起全社会做好垃圾分类、播种绿色文明的强大正能量。

张惠/文

# 变废为宝 从我做起

吕金玲

随着社会对于资源的可持续发展与利用重视程度的提升，作为其重要组成部分的垃圾分类，本世纪初就已无可争议地被很多国家提上了议事日程，足见其重要和必要。而对业已驶入经济发展快车道的我国而言，在该问题上能否交出一张合格乃至出色的答卷，当说关乎着我大国的声誉与地位，关乎着实现我“三步走”伟大战略目标的进程，关乎着世人对我管理理念、能力、效率及效益的考察、考量，必然还有对我国民素质的评判与看法。因此，充分认识并做好该项工作，意义重大，刻不容缓。

垃圾分类涉及每一部门每一家庭乃至每一个人，任何无视、轻视、不屑、我行我素的想法与做法，都是主观和客观上的不负责任，自当摒弃。

不消说，每人每天会产生很多垃圾，统一填埋费用惊人。据相关资料显示，每处理一吨垃圾约耗人民币400—600元。偌大国家，13亿多人口外加1亿多只宠物，垃圾量可想而知，耗费的人力、物力自然也可想而知，而现实情况也的确不乐观。作为世上负责任的大国，当然不能任由胡乱弃掷垃圾的乱象长期存在，如此，方是我应有的姿态与风范。

说起来，作为代谢产物的垃圾曾像囤积一样，困扰过世上多国城市化的进程。可如今，垃圾非但不是拖累，反成了一些国家最具开发潜力且永不枯竭的城市矿藏。可

以想见，回收作为一种产业，已在多国产业结构中占有越来越重要的位置。如美国华盛顿等3个城市，过去每处理1吨垃圾需花费40美元，分类处理后，不仅大大节约了费用，还创造了5亿美元的财富。其办法与途径就是实施垃圾分类。请看：我国每年使用塑料快餐盒40亿个，方便碗5至7亿个，但有谁知道，1吨废塑料可回炼600公斤柴油；回收1500吨废纸，可免于砍伐用于生产1200吨纸的林木，这何尝不是垃圾分类之惠？好处理的很多，既节约了人、财、物处理成本，又降低了土地资源消耗量，还减少了环境污染，改善了生存质量，具有社会、经济与生态多重效益。远观近看，于国、于民、于家、于己，都是件有百利而无一弊的大好事，何乐而不为呢？

凡事怕比。据有关数据表明，欧盟整体的垃圾回收率为65%。其中，走在世界前列的比利时竟高达81%。街头形形色色的垃圾桶随处可见。该国还针对不同人群进行培训，效果就是不一样。以精细著称的德国大类里面再细分若干小类。日本横滨市把垃圾类别细分后，给每个市民发放了长达27页的手册，其条款有518项之多。还是日本，某地将之细分为44类，并提出了2020年实现“零垃圾”的目标。

不得不提，相较于这些垃圾分类已实施了几十年的国家而言，自2002年才开始提倡的我国已严重

滞后，就目前看效果也不理想，或说问题还很多。究其原因，一是重视程度不够，自上而下，普遍认识不到位，也不统一，停留于听说、知道、时松时紧层面。二是宣传力度不够，比如对重要意义、大国责任与担当、与建设现代化强国之关系的宣讲等，都远未深入人心。三是管理力度不够，没有形成合力与系统，建制不配套不完善，约束力差或毫无约束力，以至形成各吹各号、任性而为的局面。或可谓以形式落实形式，怎会有好结果？

笔者建议：一是从思想上深化、强化，提高认识，这是大前提，惟思想重视行动才跟得上。二是加强培训，增强实操性。很多人不是不想分类，而是不会分，怎么归类、分装，一头雾水或一知半解，需专人讲解、答疑（比利时的经验）。三是管理要跟上。要既严且细，一杆子插到底，把可能出现的问题预想在先，并拿出有针对性的解决办法。千万莫蹈“共享单车”之辙，一哄而上，一拍而散；也莫像“居民公约”一样，贴墙上了事，遵守不遵守一个样。总之，一阵风、大概齐、睁只眼闭只眼、事不关己高高挂起都要不得。因其损害的将是国家、公众、还包括我们自己在内的个人利益，不可小觑！

说千道万，垃圾分类可变废为宝，举手之劳就美化了家园。让我们行动起来，人人担起责任，各个身体力行，从我做起，从即刻做起！

## 观察员

# 保护生态从垃圾分类开始

在日常生活中，我们每天都能制造出很多的生活垃圾，这些垃圾如果处理不好，就会成为城市生活的一个污染源，破坏我们环境卫生，造成环境污染。如何做好生活垃圾，垃圾分类就成了许多城市面临的问题。为此，国务院在2017年还专门制定了《生活垃圾分类制度实施方案》。

前段时间，笔者看到这样一条消息：北京环卫处微生活处理中心，在处理生活垃圾上别出心裁，利用科技手段给生活垃圾贴上了二维码。他们的做法是，实行垃圾分类，让居民自觉地为垃圾分类。在推广的小区里，每户居民免费注册，并领取一张磁卡。然后，将生活垃圾分类打包，在垃圾袋上贴上一无二二的二维码，投入小区里的再生资源回收柜。最后，工作人员根据不同垃圾的类型，采集二维码，并将每袋不同的垃圾的积分录入系统，居民可用积分换钱。据报道透露，这种方法得到了居民的认可，得到了极好的推广。

这是一条利好消息，北京环卫处微生活处理中心利用科技手段解决了垃圾问题。但这种方法能持续多久，这是人们所关心的问题。因此笔者认为，在推广垃

圾分类的同时，首先还得对居民进行垃圾分类知识的普及，指导人们怎样进行垃圾分类，即我们在日常生活中制造的那些生活垃圾，哪些是可回收再生的，哪些是属于不可回收的，哪些是有毒有害的。垃圾分类可以借鉴国外其它国家的先进做法，比如日本。这个国家就印有垃圾分类的小册子，一册在手，人们闲时翻翻就可以解决垃圾分类的问题。普及垃圾分类的知识，让人们真正的意识到，环保关系到每一个人的生活环境，让人们自觉地加入到环保行列中来，以此才能将垃圾分类进行到底。

其二，加大力度做好垃圾分类的宣传，让全社会对垃圾分类的工作重视起来，让每个居民都知道保护自己的生活环境，这是每个人应尽的义务，这关系到自己的生活品质。同时，制定奖励条例，推广垃圾分类，让更多的人树立以垃圾分类为荣，不分类为耻的社会意识。这一点日本就做得比较好，不把垃圾分类的人会受到相应的处罚与他人批评指责，垃圾分类在日本是一种生活的习惯。当人人都意识到垃圾分类利国利民时，就会有更多的人自觉地加入到垃圾分类

的行列中来，以此才能有效地保护我们的生活环境。

其三，做好生活垃圾分类的配套设施。居民进行生活垃圾分类了，相关的部门就得为居民提供分类处理的垃圾箱，垃圾箱不分类，居民垃圾分类自然也就等同于做了无用功，影响居民进行垃圾分类的积极性与主动性。配套设施的完善，也是垃圾分类可靠保障，这也是亟待解决的问题。

最后，垃圾分类是一项长期的工作。政府应尽快介入到这项工作中来，责任到人做好推动工作，公共机构，相关企业做模范。只有政府介入，才能加快垃圾分类的进程。同时，应该在小学校进行教育推广，让每一位学生从小就知道垃圾分类的知识，并养成良好的习惯，自觉地进行垃圾分类，这也是对小学生环保教育意识的普及，具有深远的意义。

我们每一个人都是生活垃圾的制造者，怎么处理自己制造的垃圾，就得从垃圾分类开始。保护环境是我们每一个人时常挂在嘴边的话，怎样付诸行动，就从垃圾分类开始，以此保障我们的生活环境的干净整洁。

温国/文

# 垃圾分类

## 是实现生态安全的必答题

张桂柱

垃圾分类这一“老话题”，之所以再次提及，笔者以为，很多人或许还停留在“可回收垃圾、不可回收垃圾和厨余垃圾”等指指点点的“为什么要对建筑垃圾、电子电器垃圾、医疗医药垃圾、病死禽畜等进行无害化处理”等问题上。这些问题需要不需要谈？与老百姓有无关系？答案是肯定的：需要谈，与百姓有关系。但更重要的是：垃圾为什么对百姓生活具有潜在安全隐患？垃圾分类在城市文明、乡村振兴、生态安全建设方面具有哪些重大深远意义？

习近平总书记党的十九大报告中指出：“人与自然生命共同体，人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。人类只有尊重自然规律才能有效防止在开发利用自然上走弯路，人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身，这是无法抗拒的规律。”在城市化、工业化、信息化、全球化高速发展的今天，垃圾已经上升为生态环境问题，成为影响“人与自然”和谐安全的重要因素。垃圾分类，不仅体现了“尊重自然、顺应自然、保护自然”要义，而且体现了源头管控、全民参与、共治共享理念。以餐厨垃圾

为例。餐厨垃圾源自千家万户，每个人都是餐厨垃圾的制造者。目前，北京市餐厨垃圾处理能力为每天2750吨至2800吨，而每天产生的远高于这个数目的餐厨垃圾数量，对生态安全的危害到底有多大？专家说：餐厨垃圾里面所含的淀粉、食物纤维、脂肪、蛋白质等有机物，极易腐败、发酵、发臭，处理不当除了会污染土壤水质，严重的有些餐厨垃圾会变身成“地沟油”，回到我们餐桌上。

垃圾分类是建设文明城市、美丽乡村、生态安全绕不过去的一道题，不仅必须回答，而且要科学、精准、优质解答。如今需要分类处理的垃圾，有百姓日常生活产生的剩饭剩菜、报刊瓶罐、废旧家具家电、污水粪便，也有厂矿单位生产的工业垃圾、建筑垃圾、化工产品垃圾、医疗医药垃圾、病死禽畜等。无论哪类垃圾，处理不当都将对人类生存环境产生危害，有的甚至对一个地区、一座城市产生多年乃至致命性伤害。早年美国一项调查报告显示，美国24个大城市饮用水里所含的抗生素、镇静剂、抗惊厥剂、镇痛解热药、性激素等药物残留成分，就与人们日常大量服用各类处

方药、非处方药有直接关系。这种“药物含量甚微，不会即刻影响身体健康”的饮用水，经研究证明数年内仍然“对人体的肾细胞胚胎、人类血液细胞和乳腺细胞产生影响”。“会对野生动植物造成损害，如造成雄性鱼类雌性化等。”

垃圾分类是实现城市文明、乡村振兴、生态安全的必答题，是城市文明、乡村文明、生态文明不可或缺的重要组成部分，是需要长期、持久开展的社会工程。科学、精准、高效推进垃圾分类，不仅要树立生态安全理念，坚定科学治理态度，而且要杜绝形式主义、官僚主义。垃圾分类与资源科学利用、产业结构调整、生态平衡密切相关，与百姓生活质量、健康安全、幸福指数紧密相连，无异于资源节约、资源再生，无异于生态净化、环境清洁。所以，必须按照习近平总书记指出的那样，积极“倡导简约适度、绿色低碳的生活方式、反对奢侈浪费和不合理消费，开展创建节约型机关、绿色家庭、绿色学校和绿色出行等活动”。在全社会和广大市民中形成从“我”做起，从身边每件“小事”做起氛围，努力营造一个“天蓝、水清、山绿、气净”的生态安全环境。

# 爱“小”家也要爱“大”家

随着棚户区改造以及长安街西延线等市属重大工程在我区的建设，一栋栋高楼拔地而起，一条条宽阔的马路穿行而过，形成了我区一道靓丽的风景线。在自家，赏心悦目，生活舒适惬意。走出“小”家，步入社会，置身于天蓝、水清、树绿、路宽的门头沟区这个“大”家又是如何呢？

有目共睹：近几年，我区发生了翻天覆地的变化，初来乍到的、故地重游的、长期居住的，都为它点赞。基础设施的改建使供暖、供电、电信等各种管线入地。道宽路平了，公交线路增多了，方便了人们的出行。大小公园的建成，让人们有了休闲、娱乐、健身的场所。几条污水河沟的治理还原了河水原本的清澈，空气新鲜了。黄标车的淘汰，绿地面积的增加，林木覆盖率的大幅度提高，使得好于二级以上的天数每年递增。走进我区便是走进了蓝天绿水间，心旷神怡，一片充满生机的土地，门头沟这个“家”美不胜收。

当然，门头沟这个“大”家也有美中不足之处，而其中多个美中不足是人为的，是有意无意造成的，是有些人没把这个“大”家当作自己“小”家般的珍视爱护的结果。攀折树木花枝、踩踏绿地的现象屡见不鲜；乱贴乱画、小广告随处可见；遛狗

不拴，宠物随地便溺；损坏公共设施的现象虽有所减少但仍然存在……这些现象都让美丽的门头沟蒙羞，让人指责和齿，更让建设者和卫生环境的维护者心寒，这些不文明行为，严重影响了我区的文明形象。

一个城市一个地区的魅力是绿树、花艳、路宽、景美，是市民的文明素质程度。主雅客来勤，这个“雅”包含着文明和礼貌，包含着待客之道，那些言语粗俗、随地吐痰、乱扔垃圾的地方怎么会有客人光顾呢？日久天长，魅力也会逐渐褪去，光鲜亮丽的“家”也会门庭冷落。所以，希望那些破坏生态环境的人，尽快提高自身修养，像爱护自己“小”家一样爱护门头沟这个“大”家，不做个别人，与大家一起成就门头沟的美，为全力推进宜居宜业宜游的现代化生态新区建设，打造幸福美丽门头沟，为胜利实现“十三五”规划的宏伟蓝图做出自己的贡献。

王玥宁/文

# 读《青龙河畔的知青们》有感

近日，朋友借给我一本他们自己编辑出版的《青龙河畔的知青们》，很值得一读。特别是对于那些曾经在黑龙江生产建设兵团，献过青春、洒过热血的人们，读起来会感到倍加亲切，它把你带到那火热的年代，使你更加尊重生命，更加热爱大自然，更加珍惜现在的美好生活。

该书与其他书的不同之处，在于它的作者不是某位知名人士，而是黑龙江生产建设兵团六师五十九团八连战友，集体智慧的结晶。

早在2013年，就有战友提出写回忆录的想法，八连经过两年的酝酿，于2015年初正式启动。他们针对本连群体普遍文化水平低的实际，对定位为“小学生讲述自己身边发生的故事”达成了共识。

经过六个阶段、一年半时间的辛勤耕耘，这些创作者们克服老眼昏花，提笔忘字，记忆力减退，上有老下有小，体弱多病，电脑操作不熟练等各种困难，将那些亲身

经历过、有血有肉、鲜活感人、真实动人的作品，无私地奉献给广大读者面前。

全书共计510页，由宾桂兴书写《序言》，孙清欢绘制《八连知青足迹图》。图中有知青赶的牛车、堆满砖的手推车，有土坯房、帐篷、拖拉机，有树林、秧苗、蔬菜，还有粮仓、门楼厕所、五号干渠、一号地等，形象逼真。

书中由青龙河畔的垦荒者、创业者之路、屯垦积粮、安居乐业与时俱进、平凡工作的记录、坚强后盾、畜牧生活、我们的连部、生活的足迹、生活足迹的韵味、点滴情怀、丰富的经历、感人的自传、幸福的家园、青龙河畔不了情，共14个部分组成，并附有八连知青名录255人和《后记》。

50多名战友提供的500多张老照片，100多张图片，在整部书中散发着青春气息，书中那些小姑娘穿着军大衣，带着棉帽子，好一个精神。

轻轻翻开书的第462页，王新华写的《我的父亲母亲》，一看题目就会知道，他的父亲全在北大荒。正像有人形容煤矿工人那样：献了青春，献子孙。书的上方有一张身穿军装、头戴红五星帽子的年轻照片，



他就是本文作者王新华。第463页那张充满着欢笑的普通黑白照，是他们八连在小树林拍的全家福。

总之，这本书通俗易懂，每一件事情是知情经历的；每一个故事是真实感人的；每一张照片虽是黑白色，但他们的表情是青春稚嫩的，心底是纯洁无暇的。

静下心来读一读这本书，相信我们每一个人，都会感受到那青春燃烧的岁月！  
刘庆玲/文

## 你说我说

区文化委员会  
区图书馆协办

推荐一本好书  
推荐一部好剧